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Експериментальні визначення інтенсивності орієнтовані на певні умови, які 
не завжди відповідають умовам реальної пожежі, а також тепловому режиму 
пального [1; 2]. 

Псевдостанціонарний режим встановлюється тоді, коли минає перехідний 
період. Він характеризується постійністю координат пінного шару на поверхні 
пального поступовим, але досить повільним підвищенням середньооб’ємної 
температури горючої рідини. У псевдостанціонарному режимі інтенсивність 
подавання розчину піноутворювача дорівнює інтенсивності руйнування піни. 
Значення температури визначається інтенсивністю руйнування піни при контакті з 
поверхнею палаючої рідини та інтенсивністю руйнування при тепловій дії факела 
полум’я. Вона може бути розрахована, виходячи із запасу тепла, яке накопичилося в 
зоні пожежі до момента початку пожежі. Коли відбувається гасіння пожеж рідин, 
основна кількість тепла буде утримуватись в самій рідині, а ця величина залежить від 
виду пального, його початкової температури та швидкості прогрівання. Прогрів 
світлих нафтопродуктів до останнього часу вважався таким фактором, який майже не 
впливає на ефективність пінного пожежогасіння. Це пов’язано з тим, що у світлих 
нафтопродуктах, як правило, не утворюється явно визначеного гомотермічного шару. 

Умови теплообміну в зоні пожежі обумовлюють не тільки тепловий режим 
основної маси пального, але й виникнення факторів, що перешкоджають швидкому 
гасінню. У першу чергу, це утворення «карманів» – зон, де нафтопродукт має 
підвищену температуру через те, що він не брав участі у тепломасообміні 
перехідного періоду. Горіння і подальший прогрів рідини у «карманах» відбувається 
незалежно від решти маси пального. Така ситуація може виникнути, наприклад, під 
час деформації стінок вертикального сталевого резервуару, його стаціонарної або 
плаваючої покрівлі. В умовах різноманітності нафти і газових конденсатів мають 
бути враховані різні варіанти сполучення фізико-хімічних властивостей пального, 
піноутворювача, умови тепломасообміну в зоні пожежі та влив факторів, що 
ускладнюють горіння. 
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Для підвищення ефективності використання води для цілей пожежогасіння 
в приміщеннях застосовують тонкорозпилену воду (далі – ТРВ). Встановлено, що 
ключовим механізмом при застосуванні систем ТРВ під час боротьби з пожежами є 
збільшена площа поверхні на одиницю об’єму води за рахунок утворення та 
подавання дрібних крапель. Збільшена площа поверхні різко збільшує швидкість 
передачі тепла від вогню до дрібних крапель, охолоджуючи реакцію горіння та 
розбавляючи концентрацію кисню з утворенням водяної пари в осередку полум’я. 
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Завдяки цьому приміщення не буде зруйноване від надмірної кількості води, лише 
буде затоплене частково, а вогонь при цьому буде ефективно ліквідовано [3].  

Тому останнім часом велика увага при створенні нових перспективних 
зразків техніки для гасіння пожеж приділяється установкам, здатним подавати ТРВ 
відповідної дисперсності з потрібною продуктивністю. Одним з даних напрямків є 
застосування газодетонаційної технології для отримання тонкорозпиленої води. 
Реалізація газодетонаційної технології з отримання ТРВ на практиці можлива за 
рахунок використання установки пожежогасіння періодично-імпульсної дії, 
принцип роботи якої наведена в роботах [8], а її робота наведена на рисунку 1.  

 

 
Рис. 1 – Отримання ТРВ за допомогою установки пожежогасіння періодично-

імпульсної дії 
 
У роботі [9] наведені чисельні дослідження процесу формування ТРВ в 

установці пожежогасіння періодично-імпульсної дії. Проведення чисельних 
досліджень процесу заповнення водою ствола установки пожежогасіння проведено 
за допомогою системи рівнянь, а обчислення здійснено за допомогою програмного 
забезпечення ANSYS.  

Результати розрахунку представлені (рис. 2), при цьому кольорова шкала 
об’ємної частки води від 0 (0 %) до 1 (100 %) відображена з лівої сторони рисунків.  

 

  
Рис. 2 – Розподіл об’ємної частки води у розрахунковій області на визначений час [9] 

 
За результатами досліджень маємо розтікання води вздовж нижньої стінки 

ствола. Це дає підстави вважати, що процес розтікання води не призведе до 
погіршення якості розпилення води. 
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Гасіння пожеж та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій передбачає 

ведення оперативних дій в умовах складної обстановки, вдень і вночі, при високих і 
низьких температурах, в задимленому і загазованому середовищі, на висотах і в 
підвалах, в умовах вибухів, обвалів, землетрусів тощо. В тому числі у задимленому 
та загазованому середовищі. Постійні тренування є обов`язковою складовою 
постійної готовності до дій за призначенням [1-6].  

Одним із засобів тренування є модульний тренажерний комплекс для 
підготовки пожежних-рятувальників (далі – тренажерний комплекс). Тренажерний 
комплекс складається з чотирьох мобільних частин (1 – перша (основна) частина – 
стінка; 2 – друга частина – лоток; 3 – третя частина – підставка; 4 – четверта частина 
– драбина), оснащених спеціальним обладнанням, що дозволяють у поєднанні, 
виконувати тренувальні вправи з рятування людей, транспортування 
постраждалих у тісно-замкнутому просторі і обмеженої видимості, гасіння пожеж, 
саморятування з житлових будинків, вилучення потерпілих з під завалів 
зруйнованих будівель та надання домедичної допомоги при синдромі здавлювання.  

Так в роботі [7], показано виконання тільки вправи «Саморятування з 
поверхів будівлі за допомогою кріплення рятувальної мотузки за ручний аварійно-
рятувальний інструмент (ІРАР) або ручний немеханізований пожежний інструмент 
(Halligan), що встановлений в отвір конструкції тренажеру».  Для підвищення 
ефективності проведення оперативних дій з організації рятувальних робіт та 
гасіння пожеж, модульний тренажерний комплекс для підготовки пожежних-
рятувальників підлягає трансформації у поєднанні різних вправ, таких як: вправа № 
1 «Саморятування з поверхів будівлі за допомогою рятувальної мотузки, що 
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